

ОТЗЫВ
научного руководителя
на диссертацию
Марии Кьяры Анджелы Доммарко
на тему
"Контакты между Римско-Католической Церковью и русской православной
общественностью в период с 1922 по 1936 гг. на основе архивных
свидетельств Рима и Ватикана",
выполненной в Религиозной организации - духовной образовательной
организации высшего образования Русской Православной Церкви
«Общецерковная аспирантура и докторантура им. святых
равноапостольных Кирилла и Мефодия» и
представленной на соискание ученой степени кандидата теологии
по научной специальности 5.11.2. Историческая теология (по
исследовательскому направлению: православие)

Диссертация Марии Кьяры Анджелы Доммарко посвящена изучению весьма важной и неизменно актуальной на протяжении тысячелетия теме – взаимоотношениям между Римско-Католической Церковью и русской православной общественностью. В данном конкретном случае рассматривается вопрос о развитии этой проблемы в первой половине XX века (1922-1936 гг.). В поле зрения диссертанта попали два аспекта этой проблемы: сложность контактов между католиками и православными в Советской России в период после революции 1917 г. и до Второй мировой войны и взаимодействие православных и католических структур в странах, где обосновались наиболее крупные общины православных эмигрантов.

При рассмотрении первого вопроса диссертант пользовалась, по преимуществу, материалами Папской миссии помощи голодающим в начале 1920-х гг. и Римской курии; второго – материалами Велеградских конгрессов, которые, по представлению католической стороны, должны были сблизить католиков и православных, поскольку эти контакты не должны были касаться догматических проблем, а должны были основываться, главным образом, на кирилло-мефодийском наследии.

Научную новизну диссертации определяет, в первую очередь, тот факт, что диссертантом были изучены и проанализированы архивные материалы ватиканских и итальянских архивов, ранее не вводившиеся в научный оборот - Апостольского Архива Ватикана, Исторического Архива Конгрегации по делам Восточных Церквей, Исторического Архива Отдела отношений с

государствами Государственного Секретариата Ватикана и Римского Архива Общества Иисуса. УДАЛИЛА ФРАЗУ О ГАРФ

На основе этих источников, а также анализа имеющейся на сегодняшний день исследовательской литературы по теме диссертации, автор поставила своей задачей проанализировать отношение Католической Церкви к радикальным изменениям, произошедшим на территориях бывшей царской империи, и реакцию Католической Церкви на данные исторические вызовы; проанализировать экклезиологические концепции межконфессиональных отношений православных и католиков в период с 1922 по 1936 гг.; проанализировать тенденции взаимоотношений между русской православной общественностью и Католической Церковью с 1922 по 1936 гг.; выявить связи между историческими событиями в мировом контексте и индивидуальными подходами представителей обеих конфессий к проблеме взаимоотношений между русской православной общественностью и Католической Церкви в исследуемый период.

Представленная диссертация соответствует предъявленным требованиям к кандидатским диссертациям, а ее автор – Мария Кьяра Анджела Доммарко – достойна присуждения искомой ученой степени – кандидата теологии по научной специальности 5.11.2 Историческая теология (по исследовательскому направлению: православие).

Научный руководитель:
Ведущий научный сотрудник
Института всеобщей истории РАН
Д.и.н.

03.12.2024

Токарева Евгения Сергеевна

119334, г. Москва, Ленинский просп., д. 32а
Телефон: +7 (917) 562-22-01
e-mail: estokareva@yandex.ru

